

# 教育部门收紧政策提升门槛 就业现实残酷专业对口率低 今年艺考要“降温”了

本报讯(记者于忠宁)春节刚过,2014年高校艺考大幕开启。这其中,最为人瞩目的是2月7日到9日期间,中央戏剧学院、中国传媒大学、北京电影学院的招考引来近8万人次考生参加。不过,在教育部门收紧政策和就严形势的影响下,多数院校艺术类专业统考人数减少,热度“降温”。

根据北影、中戏和中传三所高校公布的

报考数据显示,今年艺考热度居高不下。这三所高校今年总的招生计划近1800人,但报考却达到了近8万人次。不过,今年除了寥寥几所艺术院校火爆之外,普通高校的艺考热呈现“降温”趋势,如河南共报名80853人,比去年减少7050人,这也是该省艺考人数连续第4年下降;湖北报名比去年减少近8000人,为近5年来首次下降;重庆市艺考人数

比去年减少7807人……

近10年来,艺术类高校增加千余所,考生增长30倍。除了一些孩子真正追求艺术梦想之外,更有不少考生看重艺术专业录取分数线较低,将其视为一条上大学的捷径。不过,这条捷径今后将变得难走。

去年,教育部发布《关于做好2014年普通高等学校艺术类专业招生工作的通知》,要求

逐步提高艺术类文化成绩要求。此外,根据教育部《艺术学门类专业招生工作的指导意见》(征求意见稿),拟从2014年起,提高艺术类专业招生文化课的控制分数线,其中美术类本科专业文化课控制分数线不能低于同批次普通文理科学生文化成绩的70%;音乐专业不能低于同批次普通文理科学生文化成绩的65%。

多个省份相关部门表示,将依据教育部

指导意见提高艺考文化课分数线,如今年湖南省取消艺术特长生可以降到二本线65%的录取政策。而艺考专业也在不断“瘦身”,如2014年山东省的招考方案中,艺术教育、服装设计与工程、风景园林、文化产业管理等4个专业正式告别“艺考”行列。

教育部和地方政府关于艺考一系列措施的出台,普遍被认为是教育部门“收紧”艺考政策、为艺考降温的信号。

艺考背后是更加惨烈的就业现状。一项调查显示,艺术类专业毕业生的实际就业率不到50%,其中专业对口的还不到20%。麦可思2013年就业调查显示,大学生就业率最低的几个专业中,艺术类专业首当其冲。动画、艺术设计等更是分列就业红黄牌警告榜。

有专家犀利指出,家长和考生的选择需要更加现实和理性,“盲目艺考的时代该结束了”。



在近10年高职院校校企合作人才培养过程中,主动权往往掌握在行业组织手中。而如今,地方政府尝试简政放权,购买公共服务,将在行业组织与高校之间形成相互竞争关系。人们不禁担忧——

## 利益面前, 校企合作会不会分道扬镳

■李剑平

前不久,在浙江温州这个市场经济发达地区举行的一次校企座谈会上,与会者围绕今后政府简政放权、购买服务改革后,“校企合作关系会发生哪些变化,面临什么考验”等话题,展开了激烈的讨论。

在近10年高职院校“校企合作、工学结合、顶岗实习”人才培养过程中,行业组织发挥了重要的桥梁和纽带作用。现在形势发生变化以后,高校与行业组织争利的前提条件成立,校企合作会不会分道扬镳?与会人员指出,“校企合作关系面临利益考验”。

校企合作主动权转移:

政府购买服务促行业向高校借力、借智

“行业组织承接政府职能转移进入了新的发展阶段。”温州市经济和信息化委员会行业处处长章伟多次参与市政府召集的专题调研后说,政府全面深化改革的目标是把不该管的事坚决放掉,避免“拍脑袋”决策;使市场在资源配置中起决定性作用等。

据章伟介绍,温州市行业组织承担政府职能转移经历了三个不同的发展阶段;第一个阶段是在1988年,温州市把鞋业质量标准制定、产品抽检等政府职能委托给了鹿城区鞋业协会;第二个阶段是1999年以来市政府令的形式发布了《温州市行业协会管理办法》;第三个阶段是,2008年至今,市经信、人社、商务等部门选择了20多个行业组

福建吸引行业企业优秀人才从事职教

## 工人可当中职校编内教师

本报讯(记者吴铎思)即使是普通工人,只要有丰富的实践经验和相应的职称,也可能当上有正式编制的中等职业学校教师。日前由福建省教育厅、省财政厅、省人力资源和社会保障厅联合制定发布的《福建省中等职业学校教师队伍建设规划(2014—2017年)》明确,从今年起,福建省中等职业学校将创新教师补充制度,吸引行业企业优秀人才从事职业教育工作。

据统计,目前该省中等职业学校教职工达2.23万人,专任教师达1.77万人,他们担任着全省251所(不含技工学校)中等职业学校58.03万名在校生的教育教学任务,生师比偏高。为此,将着重从教师招聘制度进行改革,在学校总编制数内,从行业企业招聘紧缺急需且具有丰富实践经验的

增加透明度 加大监督力量  
人民大学自主招生“闭门思过”

本报讯 暂停一年普通自主招生工作的人民大学,正在修订办法堵住自主招生“漏洞”。近日,人民大学在本科招生网增设了公开公示的专栏,第一时间在网上公示了高水平运动员、艺术特长生资格生名单及其专业成绩,所享优惠政策等信息,并公布了学校最新修订的《中国人民大学本科生招生信息公开办法》等制度和管理办法。

去年11月,人大招生就业处原处长蔡荣生被纪检部门调查,随后,人民大学暂缓普通自主招生一年。目前,人民大学已陆续完成部分整改措施,并已修订、公示一系列相关规范,涉及招生、信息公开、档案管理等方面。

据介绍,学校将通过修订、完善本科生招生制度及工作流程,加大信息公开力度,加强内部监督管理体系建设等举措,进一步规范和改进招生工作,确保招生公平、公正。

该校先后出台本科生招生工作章程,以及关于网上录取、信息公开公示、保送生、自主招生等一系列招生管理办法。在新颁布的高水平运动员、艺术特长生招生管理办法中,其测试与录取的程序等规定更加具体、更加规范,相关信息可以在人民大

民大学本科招生网公开公示专栏查看。

该校成立了学校招生工作领导小组,组长由校长担任,学校纪委书记和五位副校长担任副组长。领导小组统一领导学校本科生招生工作,承担审定招生计划和计划调整方案,审定各特殊类型招生资格名单,确定各省(区、市)录取分数线等多项重要职能。在自主招生的初选、复试及体质测试阶段,均需建立评委库,且评委来源均有所不同,其中,复试评委原则上需具备副教授以上职称。评委库人数还不得少于评委需求数的1.5倍,学校监察处将从中抽签产生复试评委名单(草案),再报招生工作小组审定。

此外,新生入校后3个月之内,将对新生进行复查,新生复查期间的举报、调查及处理情况,也将在该校本科招生网上公布。人民大学还于今年初面向社会征集本科生招生社会监督员,每期10人,任期两年,可以连任,加强社会对招生工作的监督。

记者采访中,不少受访者认为,招生权力的规范运行离不开社会公众和媒体的监督。人民大学的这些举措效果如何,能否重拾招生方面的公信力,还有待观察。(于忠宁)

## “代理家长”上岗

2月12日,大学生村官费璠带留守儿童在大棚观察草莓的生长。

春节过后,河北省张家口市宣化区侯家庙乡小慢岭村的外出务工人员纷纷离家,大学生村官费璠与其他志愿者当起“代理家长”。她们轮流每天为孩子们辅导功课、带他们做游戏、开展社会实践,丰富了孩子们的假期和课余生活。

新华社发 陈晓东 摄



## 科教时评



## 同学会是否被过分妖魔化

### ■沙洲

同学会,是很多人过年的重要节目之一。“青春就是用来怀念的。”这是2013年流行于网络的一句电影台词。春节假期,各色同学聚会成为人们怀念青春的方式。然而,今年春节网络上、媒体上关于同学会的吐槽特别多:比如,同学会成为攀比炫富大会,票子、房子、车子成了大家春节聚会的主要话题。越来越多的人发现,同学“混”得好的,大多不是当年的“学霸”,“学霸”完败于“学渣”等。不少人因此成为“春节怨聚族”。不少媒体也在批评,同学聚会已成找资源攀关系的名利场。

同学会吐槽年年有,不过今年分外多,网络上、媒体上这类帖子和文章都有着不小的热度。难道如今同学会真的变成了赤裸裸的名利场?这应该不是同学会的主题,只是枝节,过分强调其实是将同学会妖魔化了。一些网友的声音通过网络新媒体被放大、围观、吐槽其实是网络上大众又一次

精神狂欢而已。

对于有人在同学会上炫富攀比拉关系,我们不必太过感怀。中国人历来讲“富贵不还乡,如锦衣夜行”,在熟人,尤其是同窗好友面前炫财富资本、社会地位,可能会格外获得精神上的满足。同样,失意者也格外会放大的失落。杜甫在著名的《秋兴》组诗中写道:“同学少年多不贱,五陵衣马自轻肥。”意思是,当年的同窗好友如今大部分都混得挺像模像样的,反观自己,“匡衡抗疏功名薄,刘向传经心事违”,在同学风光无限的映衬下,连大诗圣杜甫都格外纠结于自己功名事业无成的处境,流露出无尽的悲慨。可见,攀比这种事儿,古往今来大家都不能免俗,即使面上都避而不谈,也会在心里暗暗计较。同学关系也不是一片净土,吹不进外界的一点沙子,同样蕴含着丰富的社会信息,是社会生态的生动隐喻。

事实上,相对于社会上其他圈子的人情酬酢,同窗情谊仍然是比较单纯、利益牵扯较少的。同窗之间共同度过了美好的花

样年华,分享着彼此对未来的希冀与憧憬。即使后来分了方向,每个人有着自己的人生拼搏经历,同学聚会,回想起人生轨迹交叠的那一段,谈谈眼前的模样可与记忆重合,絮絮叨叨几句,或者杯盏交错一醉方休,都还能寻着记忆中青春留存的影子,心里感到有暖意涌动。大大小小的同学会,大部分参加者的初衷是放下鲜亮的矫饰与满面尘埃的疲惫,怀着一颗真诚的心见老同学,叙叙同窗情谊,别怀心思者毕竟是少数。同学会不是洪水猛兽,将其与名利场画等号,实在是过分妖魔化。

在网络上吐槽的基本上是同学会上所谓的“失意者”,但是,认真想来,这是不是失了一份平常心。同学聚会会抱着太多压力,放下心存比较的小心思,别人过得好送上一份祝福,对于个别爱炫耀的人不合缘,以后“相见不如怀念”,投缘者就多聚聚,用平常心看待别人的成功,看待自己的生活,才会保留“致青春”的那份美好和纯真。